

# 《纤维化学及物理》网络课程的建设和实践

郑今欢(✉)

浙江理工大学 材料与纺织学院, 浙江 杭州 310018

**摘要:**通过《纤维化学及物理》网络课程的建设,构建了层次清晰、结构完整的课程教学内容,并兼顾学科交叉和新颖性,在教学过程充分利用该网络课程的教学资源,推行探究式学习,注重培养学生的自主学习能力,提高了教与学的效率,激发了学生学习学科基础课的兴趣。

**关键词:**网络课程;自主学习;探究式学习

中图分类号: TQ0340; TS101.3 文献标识码: A

## 一、《纤维化学及物理》课程特点

《纤维化学及物理》是高等工科大学轻化工程专业(纺织化学与染整工程方向)教学计划中的一门重要的学科基础课,通过这门课程的学习,使学生获得高分子化学及物理必要的基础知识,熟悉和掌握各类常用纺织纤维的分子结构、形态结构、超分子结构以及它们的物理—机械、化学、染色等性能和性质,为学习后续的染整工艺原理课程以及今后从事科研和生产奠定必要的理论基础。<sup>[1]</sup>因此《纤维化学及物理》是各类纺织院校轻化工程专业的基础课程,是学生接触和学习染整加工理论知识的第一门课,学生对该课程的掌握程度将直接影响到后续的纺织品染整工艺理论的学习。

在多年的教学实践中,发现学生开始接触《纤维化学及物理》时普遍感到教学内容多而散,难以系统掌握,加上近年来教学计划的调整,该课程的教学时数调整为目前的48学时,而该课程需要掌握的基本概念和原理多,涉及的面又广,教师和学生都感到课堂学习时间不够,采用传统的面授课程教学模式,即使采用了多媒体课件等先进的技术手段,学生仍然处于被动的地位。因此,对于此类课程,需要建构一种既能发挥教师的主导作用又能充分体现学生认知主体作用的新型教学模式,满足学生自主学习的需要。而采用“课堂教学+网络辅助教学”的教学模式则可以打

破时空界限,增加师生在不同的时空点进行交流的机会,并将教师从中心地位转变到了主导地位,并为学生营造一个便利的自主学习环境。

针对本课程内容多,口径宽,涉及面广等特点,我们积极改革教学方法,通过立项建设基于4A网络教学平台的《纤维化学及物理》课程,并不断进行完善和优化,调动学生的自主学习积极性,有效解决课程内容多而课内学时少的矛盾,提高了教学质量。

## 二、《纤维化学及物理》网络课程建设和实践

经过两年的《纤维化学及物理》网络课程建设,已经完成了所有章节的多媒体课件制作,课程教学大纲、教学日历、疑难问题解析、教学参考文献、电子教材、新型纤维及织物样品、文献综述写作方法等数字化教学资源均已建设完成,在校4A网络教学平台上,学生可以随时查阅学习,并可以与授课教师实时在线交流。随着印染技术和纤维科学的迅猛发展,《纤维化学及物理》课程教学的内涵和外延都处于不断的变动与提升之中,因此在本网络课程建设过程中,课程内容建设力求反映纤维科学的最新进展并结合相关的印染技术,使学生能够接触本学科领域国际前沿的新动向,在确保学生掌握基本原理、基本理论的基础上,注重对学生应用能力的培养以及传授知识的实用性、交互性和发展性,培养学生应用理论知识解决实际问题的能力,并积极引导学生扩展对相关领域专业文献的阅读量,以适应现代纺织染整工业对高

基金项目:浙江理工大学“纤维化学及物理校精品网络课程”和“纤维化学及物理校学科基础教育核心课程”项目资助  
通讯作者:郑今欢, E-mail: jinhuanzheng@163.com

层次专业人才培养的需要，也为学习后续的染整工艺原理课程以及今后从事科研和生产奠定必要的理论基础和能力基础。因此我们构建了教学内容较系统、完整、科学的《纤维化学及物理》网络课程，而且每一章前言中均提出了学习目的、学习重点和要求、必须掌握的知识点等，已经成为学生进行自主学习的良好工具。下面着重介绍该网络课程建设的一些经验和实践，以及对提升学生自主学习能力的作用。

### 1. 注重知识的连贯性，整合优化课程内容

《纤维化学及物理》的课堂授课充分考虑本专业人才培养的要求和学科特点，注意保持学科的系统性，知识的连贯性，由基本理论到实践应用。因此我们在该网络课程教学内容编排上做到了层次清晰，结构完整，遵循由基础到实践的原则，具体体现在：高分子化学与物理是纺织纤维科学的基础，为了使学生更好地掌握纤维科学的知识和理论，必须有高分子化学与物理方面的基础知识作为铺垫，因此，在网络课程平台上本课程提供了高分子化学基础与物理基础的教学课件。其中，高分子化学基础部分突出基本概念、基本聚合反应和分子量及其分布等内容；而考虑到高分子物理与纤维科学的相关性更为密切，课件比较详细地介绍了高分子的结构层次、链的结构即近程结构和远程结构、聚集态结构和有关的力学性能、熔体性质、溶液性质。但是，针对我校轻化工程专业《纤维化学及物理》课程学时数较少，而且，部分学生已经选修了高分子化学与物理课程的特色，因此不再专门针对高分子化学和物理进行课堂讲授，而是以“纺织纤维基础知识（总论）”作为实际授课的第一章，将纺织纤维学中的一些共性问题进行系统整理和讲授，以便学生在接触具体纤维性能前有一个整体认识。该章要求学生掌握各种纺织纤维的结构与性能的共性知识，包括纺织纤维的物理结构、吸湿性、力学性质以及热学性质、燃烧性能、电学性质和光学性质等，同时每次课后根据上课进度布置相应自主学习任务，学生按照任务要求利用网络教学平台中的资源，结合教材进行复习、预习和自主学习，并在下次上课时进行随机提问抽查，回答问题和作业情况占总评成绩的30%。第一章“纺织纤维基础知识（总论）”的授课过程也会特别关注隶属于高分子材料的各种纺织纤维的基础知识与高分子化学和物理内容的

有机联系，把关键的知识点进行穿插讲解，利用上课环节和网络讨论平台不断提醒学生结合纤维这类高分子材料进行针对性地复习和融合，以加深理解。

在此基础上，后续各章按纤维种类进行详细介绍，包括纤维素纤维（棉、麻、粘胶纤维）、蛋白质纤维（蚕丝与羊毛纤维）、合成纤维（涤纶、锦纶、腈纶、丙纶、维纶等）和新型纤维的结构（分子结构、超分子结构、形态结构特征）与性能（物理性能、化学性能）。由于该课程涉及大量基本概念，学习起来容易感到枯燥，教师应特别注意把抽象的理论知识与生活和生产实践中的相关现象相联系，并引导学生应用这些基本理论知识去解释生产和生活中碰到的实际问题。

从《纤维化学及物理》的整体结构来看，层次清晰，结构完整，遵循了由基础到实践的原则，建设的网络教学资源也便于学生循序渐进地学习，有利于知识的理解和掌握。

### 2. 注重学科交叉和知识的新颖性

现代学科发展的根本特点是趋向综合和学科交叉，培养学生多学科的研究和创新能力是高等教育的重要任务。《纤维化学与物理》课程既有其自身的基础理论，又突出表现为与高分子科学、纺织纤维及印染技术的关联性，具有显著的学科交叉特点。因此，在讲授纤维结构时需要着重关注与高分子化学与物理学的有机联系，讲授纤维性能时注重结合纤维在印染加工中的应用，把抽象的理论知识与染整生产实践和纺织品在生活实际中的相关现象相联系；在介绍纤维品种时结合高分子材料科学与纺织纤维的最新发展情况，及时介绍该领域的新的知识、新技术和新型纤维品种，开阔学生的视野，拓展学生的思维，同时把纺织纤维领域的最新研究成果文献上传网络教学平台，供学生自主学习。

### 3. 注重探究式学习，激发学生内在学习动机

不断改革传统的教学方法，废弃填鸭式的教学方式，课堂上积极采用启发式、讨论式、研究式等师生互动的教学方法；加强与学生的沟通与交流，利用网络教学平台进行答疑和作业情况分析；鼓励学生自主学习。学习动机对学生的自主学习具有引发、维持和导向的作用，直接影响着学习的效果。<sup>[2]</sup> 华罗庚说：“一切创造发明，都不是靠别人教会的，而是靠

自己想，自己做，不断取得进步。”激发学生内在学习动机，培养自主学习能力有助于提高课堂学习效率，但是课堂上的自主性学习并非独行其事，而是指学生不盲从老师，在课前自主做好预习，课堂上热情参与，课后及时查漏补缺，充分发挥主动性、积极性，变老师要我学为我要学，摆脱对老师的依赖感，成为学习的管理者。本课程每次的课后作业要求和丰富的网络课程教学资源对激发学生自主学习发挥了重要作用。

笔者认为，激发学生内在学习动机应该贯穿课程始终，因此本课程的整个教学过程是开放性、互动性的，学生在知识建构的过程中，将不断获得评价和鼓励；同时要求学生不能满足于知道是什么，还要知道为什么和可能是什么，培养学生主动选择和探究的兴趣，增强独立思考和判断的能力。

通过调研学生的学习兴趣和难点，教师凝练出一系列针对性的小课题，内容贯穿各个核心知识单元，要求以小组为单位进行资料收集和文献检索，撰写综述报告，培养学生搜集、处理信息的能力，获取新知识的能力，分析解决问题的能力，以及交流与合作的能力。安排2节课左右时间进行专题讨论，要求每个小组至少推荐1位同学上讲台讲解并回答同学提问，提高学生探究问题和回答质疑的能力。教师对整个研讨式学习活动进行全程引导和重点点评，并及时纠正学生的错误，强化学生对知识点的深入理解和熟练掌握。同时也在网络平台提供最新资料，让学生更多地了解国内外纺织纤维的最新发展以及染整工业在国民经济和精神文明建设中的重要地位和作用，激发学生的学习积极性。

### 三、结语

笔者在《纤维化学及物理》网络课程的教学内容取舍上坚持强调重点，关注基本原理、基本理论，指导学生理清各种纤维微观的分子结构、超分子结构与宏观的物理性质及染整加工性能之间的关系，注重把纺织纤维的基础理论问题与染整加工中的实践问题相结合，并兼顾纤维科学的最新发展；关注高分子科学、纺织纤维行业的最新发展，及时介绍该领域的 new 知识、新技术和新型纤维品种，并要求同学利用网络课程资源进行自主学习，学习吸收学科前沿知识。这种教学方法不仅加大了教学信息量，提高了教与学的效率，也激发了学生学习原本较枯燥的学科基础课的兴趣。

《纤维化学及物理》比较全面地采用了网络教学平台进行课堂教学的辅助教学，课程的内容层次清晰，结构完整，学生课外阅读材料和资源库也日趋丰富，已于2010年投入使用，通过两届学生的教学实践，学生完成分析题、论述题的能力明显提高，在后续专业课程的学习中也表现出了扎实的基础功底和积极探索行业技术问题的热情，学生对课堂教学的评价也进一步提高，这也是对该课程教学改革效果的肯定。

### 参考文献

- [1] 蔡再生. 纤维化学与物理[M]. 北京：中国纺织出版社，2009.
- [2] 王同明. 网络课程中促进自主学习的策略设计[J]. 成人教育，2011, 6 (293) : 36-37.